

”جماعت اسلامی کا نظریہ حدیث“ اور دیدہٴ فارانِ کراچی

(حضرت مولانا محمد اسماعیل صاحب مدظلہ العالی - گوہر انوار)

جنوری ۱۹۵۵ء کے فاران میں مولانا ماہر القادری نے رسالہ جماعت اسلامی کے نظریہ حدیث پر ایک تنقیدی شذرہ لکھا ہے۔ آپ نے کتاب کے بعض اجزاء کو پسند فرمایا جس کے لئے میں ان کا شکر گزار ہوں اور بعض حصوں پر تنقید فرمائی جن کا انہیں حق تھا۔

کسی تنقیدی کتاب کے متعلق اگر اپنے ہم خیال پسندیدگی کا اظہار کریں اور مخالفین اس سے خشن محسوس کریں تو اس کے معنی یہ ہیں کہ کتاب اپنے مقصد میں کامیاب ہے، غج مسرت ہے کہ اس معنی سے یہ کوشش بجز اللہ خاصی کامیاب ہے۔

ماہر صاحب کی تنقید کے بعض حصے غلط فہمی پر مبنی ہیں۔ چونکہ اس سے بعض غلط فہمیاں پیدا ہو سکتی ہیں اس لئے زیرِ قلم گزارشات کی ضرورت محسوس ہوئی ان اربید الا اصلاح ما استطعت وما توفیقی الا باللہ قادیانی حقیقت مندی | میں نے عرض کیا تھا کہ جماعت اسلامی میں بعض حضرات مولانا مودودی سے اسی طرح عقیدہ رکھتے ہیں جیسے قادیانی حضرات آج سے چند سال قبل مرزا محمود سے رکھتے تھے۔ (مختصراً)

ظاہر ہے کہ اس کا مقصد عقائد میں تشابہ ہے اور نہ ان منخرافات میں جو قادیانی امت کی خصوصیت ہے بلکہ اس مطلب میں مفرط عقیدت کی نشان دہی ہے جو جماعتوں کے عوام کو اپنی قیادت سے ہوتی ہے اور مجھے اصرار ہے کہ جماعت اسلامی اس لیڈر پر تانہ عقیدت سے متشنئی نہیں۔

کوئی خوش ہو یا ناراض حقیقت یہی ہے کہ جماعت کے عوام کی اکثریت اس مرض میں مبتلا ہے اور جماعتیں اسی طرح فرقہ بن جاتی ہیں۔ کوئی اسے یا نہ اسے اس امر کا انکار نہیں کیا جاسکتا کہ عموماً ان حضرات کی نظر میں حتیٰ وبالطل کا معیار مولانا کا انداز فکر ہے۔ وہ کتاب و سنت سے زیادہ اپنے لٹریچر اور اپنی قیادت کی طرف دعوت دیتے ہیں وہ دوسرے اہل علم کی تحقیر و تذلیل سے قطعاً پرہیز نہیں کرتے لیکن مولانا پر معمولی تنقید بھی گوارا نہیں کرتے سوچنا تو بڑی بات ہے۔ نیک دلی سے تنقید کرنے والوں پر کچھڑا چھالتے اور بدزبانی کرتے ہیں۔ اور یہ سب قادیانی خصائص ہیں۔ خود ماہر صاحب نے مجھ پر جس گھٹیا انداز سے حرف گیری کی اور جس قدر ہلکی زبان اور خفیف لب و لہجہ اختیار

کیا ہے یہ میری تائید ہے ایسے پڑھے لکھے حضرات کی زبان جب بے احتیاط ہو جائے تو عوام سے شکوہ کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ ایسے حضرات کو نالتو، شرافت کون دے۔ میں مکر عرض کروں گا کہ المسلمو موآة المسلمو کی روشنی میں میری گزارش پر غور کیا جائے۔ مریض اگر معالج کے ساتھ بدزبانی کرے تو اس سے مرض کو فائدہ نہیں ہوگا آپ کے عوام میں اندھی عقیدت اور جو دوتوت نکر کی جگہ لے رہا ہے۔

”مثلاً یا بدحواسی بہ“ مولانا ہاسر کی تنقید کا سارا زور اس مقام پر ہے کہ میں نے تفہیمات حصہ ۲۳۵، ۲۳۶ کی عبارت کو مشککہ کر دیا اس میں قطع و برید کی ہے ”مولانا یہاں بہت تیز ہو گئے اشہب قلم ترقی پسند ادیبوں کے انداز استخار سے بھی زیادہ پست ہو گیا ہے۔“

مجھے اس اصول سے اتفاق ہے کہ کسی حوالہ میں قطع و برید اور دوسرے کے مقاصد کی تخریب واقعی علمی خیانت ہے اور دیانتداری کے منافی اعاذنا اللہ من ذالک

لیکن میں انسوس سے عرض کروں گا کہ یہاں اس کی حیثیت ایک بدحواسی سے زیادہ نہیں۔ اگر غصہ اور انتقام قوت نکر کو معطل نہ کر دیتا تو مولانا ایسے ذہین آدمی کے لئے حقیقت کو پالینا چنداں مشکل نہ تھا۔

معلوم ہے کہ تعارفی مقالات میں اساسی مباحث نہیں آسکتے۔ مولانا مودودی کھنے میں اطناب کے عادی ہیں معمولی مباحث کو انکا قلم بلا ضرورت پھیلا دیتا ہے جس کا آپ کے ہاں کے ہمیدہ حضرات کو بھی اعتراف ہے۔

مولانا نے القرآن کے تیسرے گروہ کی ترجمانی قریباً سات سطروں میں کی ہے۔ میں نے اس کا اختصار ایک فقرہ میں کیا ہے یعنی تیسرا گروہ حیثیت رسالت اور حیثیت شخصی میں فرق کرتا ہے پورا فقرہ مولانا کی عبارت میں کہیں نہیں اس کے بعد مولانا کی عبارت کا اقتباس لفظ میں سمجھنا ہوں سے شروع ہوتا ہے اس میں ایک لفظ بھی کم نہیں کیا گیا۔

کاتب صاحب نے یہ بدحواسی کی کہ میرا مختصر فقرہ مولانا کے اقتباس کے ساتھ ملا کر کھ دیا۔ مولانا ہاسر صاحب جوش انتقام میں بنے تاب ہو گئے۔ سوچے بغیر اس کا نام ”مشکہ“ اور ایک علمی خیانت رکھ کر میری طرف منسوب فرما دیا۔

اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی عقل کو بھی سلیقے سے استعمال کی توفیق نہیں مل سکی۔ نالتو تو خیر تھی ہی نہیں

ایک دور افتادہ گنہگار پر اس طرح نظر عنایت اور فتووں میں یہ طغیانی صلحا کراچی سے اس کی امید نہ تھی یہ تو مجھے یقین ہے کہ ایک مسلمان جانتے ہوئے ایسی تہمت نہیں تراش سکتا لیکن جو لوگ دنیا میں اصلاحی معاشرہ بپا کرنے کے مدعی ہیں وہ بھی جوش انتقام میں اس قدر بے بس ہو جائیں تو ہم ایسے سیاہ کار اس کے سوا کیا عرض کر سکتے ہیں ع

تو بے سراہاں چرا خود تو بہ کتر میکنند

میرے مقصد کو نہ اس اختصار سے کوئی فائدہ ہے نہ پوری عبارت سے نقصان۔ میں تمہیر سے گروہ کو اس عقیدہ کے ہونے بھی گمراہ سمجھتا ہوں۔ مولانا مودودی اسے گمراہی کی حد سے ورے غلطی سی غلطی سمجھتے ہیں۔ میری ناقص رائے میں آج کا پرویز اور ۳۵ کا پرویز دونوں گمراہ ہیں بلکہ ۳۵ کا پرویز کسی قدر بیوقوف اور کم فہم بشرطیکہ وہ مولانا کی اس ترجمانی کو قبول کرے جس کی مجھے امید نہیں)

اگر یہ شہادت مل جائے کہ پرویز صاحب ۳۵ میں منکر حدیث نہیں تھے تو میرے معلومات میں اضافہ ہوگا کیا پرویز صاحب یہ اقرار کریں گے کہ میں اب منکر حدیث ہوں پہلے میں گمراہ نہیں تھا۔ اب گمراہ ہو چکا ہوں۔ اگر آپ یہ اقرار کرادیں تو آپ کا ملت پر احسان ہوگا۔ میری دانست میں حافظ اسلم اور پرویز صاحب میں عقیدہ کا کوئی فرق نہیں۔ منافقین کی ایک جماعت ہے جو جو اہم و خرب نے کیلئے الفاظ کی میرا بھیری کرتی رہتی ہے۔ اہل نفاق کے متعلق احتیاط ہی برتنی چاہیے۔

چوہدری وارے | میں نے انکار حدیث کے تدریجی ارتقا اور اس کے مختلف ادوار کا ذکر کرتے ہوئے ایسے لوگوں کا ذکر بھی کیا ہے جو حدیث کی حجیت کے منکر تو نہیں مگر ان کی منطق نوازی سے انکار کی راہیں ضرور کھلتی اور انکار کے لئے جیلے اور پہلے پیدا ہو سکتے ہیں۔ میں نے اس میں ایسے اکابر کا بھی ذکر کیا ہے جن کی علمی اور بعض ملی خدمات کا خود مجھے اعتراف ہے۔ مگر میں دیا نٹا ان کو تشکیک اور چوہدری واروں کی ایجاد کا لازم سمجھتا ہوں۔ کتاب کے منظر سے آخر تک میں نے ان حضرات کی "نصوص" اور عبارات سے واضح کیا ہے کہ میں ان اکابر کو کیوں لازم سمجھتا ہوں۔ میں نے سمیں جمال اور اہمال دونوں سے کام نہیں لیا۔ اور شکر ہے کہ ان کی "بزرگی" اس صاف گوئی میں حاصل نہیں ہو سکی۔ ماہر القادری صاحب کا فرض تھا میرے شہادت پر بحث کرتے اور میری غلطی کو واضح فرماتے مولانا شبلی مولانا مودودی، مولانا اصلاحی کے طریقہ تنقید و اصول تنقید کی صحت کو ثابت فرماتے۔ مگر مولانا نے میرے دلائل کے حصہ کو بالکل کاٹ کر الگ کر دیا۔ اگر ایسا غلطی سے ہوا ہے اور مولانا کتاب کا آخری حصہ نہیں پڑھ سکے تو اللہ تعالیٰ

لہ۔ میں نے ندوی حضرات کو بھی باستثناء مولانا سید سلیمان صاحب رحمہ اللہ تعالیٰ ان شکلیں میں شمار کیا تھا۔

مولانا احمد طہار اللہ خلیف کی زبانی معلوم ہوا کہ محترم مولانا ابوالحسن علی میاں کو اس کا شکوہ ہے کہ سب ہی ندویوں کو کیوں تشکیک کا لازم گردانا گیا حالانکہ ہم لوگ تو عام اہل سنت کی طرح حدیث کو صاف طور پر محبت ملتے ہیں۔ میں مولانا علی میاں سے معیہ قلب معافی چاہتا ہوں اور یہ واضح کر دینا ضروری سمجھتا ہوں کہ آپ جیسے حضرات کے متعلق میرا یہ خیال ہے جو آپ فرماتے ہیں لیکن کچھ وقت وہ ندوی حضرت میرے سامنے تھے حدیث میں مولانا شبلی کی طرح تشکیک کے مراض ہیں۔ اور وقتاً فوقتاً تصانیف و مقالات میں اس کی اشاعت کرتے رہتے ہیں

انہیں معاف فرما دے۔ اگر دانستہ ایسا کیا گیا ہے تو یہ علمی خیانت ہے۔ مثلاً کرنے کا جو الزام مجھ پر لگایا گیا تھا اس کا اثر کتاب خود فرمایا۔ ح

کیا کسی سے گلہ کرے کوئی

مولانا نے یہی نہیں کیا بلکہ بحث کا رخ ہی دوسری طرف پھیر دیا۔ اور یہ باور کرنے کی ناکام کوشش کی کہ گویا محدثین کے طریق تنقید سے بھی چور دروازے کھل سکتے ہیں اور افتخار اور استخفاف کا الزام دیا جاسکتا ہے۔ آخر میں فرمایا "نقد احادیث تو مسلمانوں کا بہت بڑا علمی اور دینی کارنامہ ہے اس کو چھپا دینا خود ذنِ سماویث کے ساتھ انصافی ہے" مولانا ماہر القادری کا یہ فرمان کہ "من حدیث پر محدثانہ طریق تنقید کو اہل حدیث ہی چھپانا چاہتے ہیں" دیانت اور شرافت سے لگتی بڑی بے انصافی ہے انا للہ وانا الیہ راجعون یہیں تو شکایت ہی یہ ہے۔ کہ آج کل کے تنویرین نئے تنقیدی نظریات سے متاثر ہو کر محدثین کے کارناموں کو نظر انداز کرنا چاہئے اور انہیں ناتمام سمجھتے ہیں۔ اور لاطمی کی وجہ سے چور دروازے کھولتے ہیں اور سنت میں تشکیک پیدا کرتے۔ انہوں نے مولانا اصلاحی کی معویہ سنت اور مولانا مودودی اور مولانا شبلی مرحوم کی مختصرہ ولایت سے شکوک کے سوا حدیث کی کوئی خدمت ممکن نہیں ہو سکی۔ یہ بحث کے نئے زاویے ملت کے لئے بھی مصیبت ہیں اور ان حضرات کے لئے بھی۔

ذکر کا عموم | حافظ ابن حزم رحمۃ اللہ کا خیال ہے کہ جس طرح اللہ تعالیٰ قرآن کی حفاظت کا ذمہ دار ہے حدیث کی حفاظت بھی اسی کے ذمہ ہے اور آیت انا نحن نزلنا الذکر میں ان دونوں کی حفاظت کا وعدہ فرمایا گیا ہے۔ مولانا ماہر القادری صاحب کا خیال ہے کہ ذکر میں یہ عموم درست نہیں۔ ابن حزم کی ذاتی رائے ہے۔

یہ بحث علمی ہے۔ مولانا کو اختلاف کا حق ہے اگر سنجیدگی سے سوچا جائے تو حافظ ابن حزم کی رائے معقول اور دو ذنی معلوم ہوتی ہے۔ بہ وجہ۔

(۱) ظاہر ہے کہ جب حدیث بھی دین ہے اور قرآن عزیز بھی دین ہے۔ پھر اگر قرآن عزیز کی حفاظت کی ذمہ داری خدا تعالیٰ نے لے لی اور حدیث حفاظت سے خارج رہی تو گویا ایک حصہ کو محفوظ کر دیا گیا اور دوسرا حصہ بالکل غیر محفوظ رہا۔ یعنی کچھ دین محفوظ ہو گیا کچھ غیر محفوظ، اہل قرآن کہہ دیں گے یہ حدیث تو دین ہی نہیں ورنہ اس کی حفاظت کے لئے سمات دی جاتی۔ گناہت حدیث کے متعلق بھی ان کے شبہ

کی یہی نوعیت ہے۔

(۲) لغت عرب کے علاوہ قرآن مجید کا خود بھی اپنا لغت ہے جس میں ذکر کا لفظ متعدد معنی میں استعمال ہوا ہے مثلاً۔

ان الذکری تنفع المؤمنین (۵۵: ۵) ان الذکر الحکیم (۲۲: ۵۸) قرآن عزیز

فاستلوا اهل الذکر ان کنتم لاتعلمون (۲۱: ۷) کتب سابقہ

انزلنا الیکم ذکر رسول (۱۰: ۲۵) آنحضرت یعنی رسالت ان الذکر لک ولقومک (۴۳: ۴۴) ثرف بڑی

اتینا موسیٰ وھارون الفرقان و ضیاء و ذکر (۲۱: ۴۸) وحی نبوت تواریخ وغیرہ

ولقد کتبنا فی الزبور من بعد الذکر (۲۱: ۱۰۵) تواریخ

یا بنی اسرائیل اذکبروا نعمتی (۲: ۴۰) ضدین

(۳) حدیث خمسہ رضعات سے معلوم ہوتا ہے کہ صحابہؓ امدادیت پر قرآن یا کتاب اللہ کے لفظ بھی استعمال فرماتے تھے۔

(۴) ذکر جب رسول پر بولا جائے تو رسالت کے تمام لوازم اور خصائص اسی میں شامل ہوں گے اس

بیتے حدیث بھی اسی میں شامل ہوگی۔

(۵) حافظ ابن خرم منصرف نہیں۔ صواعق مرسلہ میں حافظ ابن قیمؒ نے ان حضرات کے دلائل کا ذکر فرمایا ہے جو

حدیث کو مفید علم سمجھتے ہیں اس میں منیٰ آیت انا نحن نزلنا الذکر وانا لہ لحافظون کا ذکر فرمایا ہے۔ پھر

ارشاد ہوتا ہے قالوا فعلم ان کلام رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فی الدین کلدوحی من

عند اللہ وکل وحی من عند اللہ فہو ذکر انزل اللہ الخ صواعق مرسلہ ج ۳ ص ۳۷۷۔ ۳۷۸

”یعنی دین سب وحی ہے اور ہر وحی ذکر منزل من اللہ ہے“ اح۔ یہ حوالہ کافی لمبا اور بہت

مفید ہے میں نے اختصار کے لئے اسے ”مثلاً“ (بقول ماہر صاحب) کر دیا ہے۔ صواعق ملاحظہ فرمائیں

حافظ ابن قیمؒ نے فرمایا ہے کہ علی بن مدینی اذ تمام اہل علم جو احادیث کو مفید علم سمجھتے ہیں وہ ابن خرم کے ہنر بان

ہیں۔ اور حدیث کو ذکر میں شامل سمجھتے ہیں، مے خانہ سنت میں سرشاروں کی کمی نہیں ہے مفید و بشل و عطار شدت

(۶) عن الوداعی عن حنان بن عطیة قال کان جبریل ینزل علی النبی صلی اللہ

علیہ وسلم بالسنن تکما ینزل علیہ بالقرآن ویعلیہ۔ ایہا کما یعلیہ القرآن والوداعی

ص۔ موافقات شاطبی ص ۱۴۱ یعنی جبریل سنت بھی قرآن کی طرح نازل فرماتے اور آنحضرت صلعم

قرآن کی طرح اس کی تعلیم دیتے یہ حدیث اوتیت القرآن و مثلہ معہ سے بھی اس کی تائید ہوتی ہے جہاں تک سنت کے انتساب اور اسناد کا تعلق ہے وہ قرآن ہی کی طرح ہے۔ دونوں کا نفع ایک ہی ہے۔ لیکن حفاظت کے طریقے دونوں جگہ مختلف ہیں۔ قرآن جس طرح متواتر ہے سنت اس طرح متواتر نہیں۔ اس حیثیت سے سنت کا مرتبہ واقعی قرآن کے بعد ہے۔ البتہ قرآن کی توضیح اور تفسیر میں سنت کا مقام سب سے پہلا ہے اس لئے ماہر صاحب کا یہ ارشاد باطل درست ہے کہ جہاں تک قرآن کی حرف بحرف محفوظیت اور اس کے لادیب فیہ ہونے کا تعلق ہے احادیث کو ٹھیک اسی درجہ میں رکھنا ناپسندیدہ غلط ہے اگر کوئی ایسا خیال کرے اور محمد اللہ اہل حدیث اس خیال کے نہیں — تو اسے سختی سے روک دینا چاہیے۔ اسی طرح جو لوگ احادیث کی صحت کو اپنی آزاد عقل کے معیار پر پرکھنا چاہتے ہیں۔ ان سے بھی ادباً عرض کیجئے کہ رسول کی مزاج شناسی کا یہ انداز درست نہیں ایاز قدر خویش بشناس!

قصہ غزائینق | حدیث غزائینق کے متعلق میں نے عرض کیا تھا کہ محدثین کے نزدیک یہ ساقط الاعتبار ہے۔ اور جن الفاظ سے محدثین نے اسے قابل استناد سمجھا ہے اس میں کوئی غلطی نہیں۔ ماہر صاحب فرماتے ہیں ”یہ عجیب تضاد ہے“ کیا عرض کیا جائے۔ ع

جو چاہے آپ کا علم کرشمہ ساز کرے

میری تو پھر بھی یہی مؤدبانہ گزارش ہے کہ حدیث غزائینق مختلف طرق اور الفاظ سے مروی ہے جن طرق میں غزائینق کا صراحتہ ذکر ہے۔ اس کے تمام طرق مرسل ہیں۔ ایک مرسل طریق کے متعلق سیوطی فرماتے ہیں مرسل صحیحہ الإسناد (روح المعانی ص ۱۷۱ پارہ ۱۷) حافظ ابن حجر فرماتے ہیں ابن حجر کے سوا تمام طرق ضعیف اور منقطع ہیں بزاز کا طریق منقول اور صحیح ہے۔ اور کثرتہ طرق کی بنا پر کہا جاسکتا ہے کہ قصہ کی کچھ اصل ہے (روح المعانی ص ۱۷۱ ملخصاً) در نشور میں طرق کا استقصاء کیا گیا ہے۔ آلوسی نے اس پر بسوٹ بحث کی ہے۔ صاحب فتح البیان ان تمام طرق پر غیر مطمئن ہیں۔

صحیح بخاری میں ابن عباس اور عبد اللہ بن مسعود سے دو اثر منقول ہیں۔ ان میں غزائینق کا ذکر اشارتاً ہے صراحتہ نہیں اس میں کوئی غلطی نہیں۔ صحیح بخاری جلد ۲ ص ۲۱) فن سے پھوٹوری بہت مہارت کی وجہ سے جو تاثرات تھے۔ عرض کر دیئے گئے۔ اسے آپ کے ہاں اگر تضاد فرمایا جاتا ہے تو ثبوت سے فرمایا

مشکل یہی ہے کہ آپ کے ہاں احادیث پر تنقید چھاتی کے زور سے ہوتی ہے۔ ہمارے ہاں یہ رواج نہیں ہے حدیث کا احترام اور آئمہ اسلام کی محنت پر اعتماد اس تضاد کا موجب ہے اور رہے گا انشاء اللہ میں آپ کو اس جرأت میں معذور سمجھتا ہوں آپ کے ہاں وہ اسباب و دواعی غالباً ناہید ہیں جو اس سینہ زوی سے روک سکیں۔ یا جن سے اس فن کی عظمت قائم ہو سکتی ہے۔

معتزلہ سے تاثر | میں نے عرض کیا تھا حنا بلہ اور اہل حدیث، معتزلہ سے متاثر نہیں۔ باقی آئمہ کے بعض

اتباع ان سے متاثر ہو گئے۔ مولانا ہاسر نقادری متاثرین کی وکالت فرماتے ہیں کہ اپنی تعمق فی الدین

کی کمزوری اور دینی مسائل میں وقت نظر کی کوتاہی کو چھپانے کے لئے پھبتی چیت کی گئی ہے۔ اچھا ہوا

آپ نے دل کی بھڑاس نکال لی حالانکہ یہ پھبتی نہیں بلکہ حقیقت اور واقع ہے کیا زحشری، قاضی علی بن ابان

بشر مریسی حنفی نہیں ہیں لیکن ان میں بعض اعتزال کے پیشوا ہیں۔ اپنے وقت میں حضرات معتزلہ نے اہل حدیث کو حشو یہ

عجبہ، عشاء اور غثو ایسے ناموں سے نوازا ہے۔ اس کا وہی مطلب ہے جو آپ نے معتزلہ کی وکالت

اور حمایت میں فرمایا۔ اس وقت کے اہل حدیث امام حافظ ابن تیبہ دینوری متوفی ۷۷۶ھ نے دیا۔

ابن تیبہ (امام اسحاق بن راہویہ کے شاگرد فرماتے ہیں قال کل

فریق منہم لاهل الحدیث مثل الذی قالتہ القدریۃ والاسماعیلات قطع غیر

مواقعہا ولا تلزم الاہلہا وتستحیل ان تكون الصیاقلة ہذا الاساکفة والنجار

ہو المحلاد اھرتا ویل مختلف الحدیث لابن تیبہ ۷۷۶ھ تدریہ کی طرح ہمارے بدعتی فرقوں نے

اہل حدیث کا کوئی نہ کوئی نام رکھا ہے۔“

ہاسر صاحب! ڈینگیس مارنے کی ہمیں بجز اللہ عادت نہیں۔ اپنی کمزوریوں کا علم ہے تاہم جب

تک ابن تیمیہ، ابن قیم، ابن دینق العید۔ امام احمد، ابن رجب، ابن قدامہ مقدسی، عز بن عبد السلام

ایسے لوگوں کا ذکر تاریخ کے صفحات میں موجود ہے آپ ایسے تنویرین کی یہ پھبتیاں بر محل نہیں ہوں گی

دنیا میں وقت نظر کا کوئی دور تباہی ہے جس کی امامت اہل حدیث نے نہ کی ہو۔ اعتزال، تجہم، رخص

اور خروج کو شکست کہاں سے ہوئی چند ماہناتک مہزورہ من الاحزاب آج جس حریت فکر پر

آپ حضرات کو ناز ہے اس کی صحیح حدود اہل حدیث ہی کو معلوم ہیں۔

قادیانی یا تصوف آمینر شاعری | فقہاء اسلام کی تعریف میں مولانا مودودی نے جو غیر علمی اور

جذباتی انداز اختیار فرمایا ہے۔ میں نے اسے قادیانی شاعری سے تعبیر کیا ہے۔ ماہر صاحب فرماتے ہیں "تصوف آمیز شاعری" مناسب طنز ہے۔ مجھے یہ ترمیم منظور ہے لیکن تصوف کا شاعرانہ دور تو ساری برکت کا نفع ہے یہ تو فرمن المطرد و قام تحت المیزاب کی مثال ہے۔ یہ صحیح ہے کہ قادیانیت بہت بڑی شامت ہے۔

امت کی معصومیت | اجماع اور تعلق بالقبول کے سلسلہ میں میں نے بحیثیت مجموعی امت کی معصومیت کا ذکر کیا تھا۔ مولانا ماہر القادری فرماتے ہیں کہ اہل حدیث کو ایسے علم کلام کا استعمال نہیں کرنا چاہیئے اس علمی مسکن کا کیا علاج کیا جائے۔ کاش! مولانا جماعت اسلامی کے علماء کی طرف اس مسئلہ میں ملاحظہ فرماتے۔ اجماع کی بیعت اور اس کی تعبیر میں بے شک اختلاف ہے لیکن جو لوگ اجماع کو حجت مانتے ہیں۔ ان کی ایک دلیل یہ بھی ہے کہ امت بحیثیت مجموعی معصوم ہے یہ مسئلہ امامیہ و اہل بیت الترام جماعت اور

لا تجتمع امة على ضلالة وغیرہ سے استنباط فرمایا گیا ہے۔ کشف الاسرار شرح اصول بقرہ وی میں ہے علی انہ ارا دمالا تعصم عن الاحاد من سہو وخطا وکذب و يعصم عن الامت تنزیلا لجمیة الامت من نزلة النبی فی العصمة عن الخطا فی الدین (ص ۹۷ جلد ۲) یعنی احاد امت بھول خطا اور کذب سے معصوم نہیں لیکن امت اجتماعی طور پر پونحضرت صلعم کی طرح معصوم ہے اھامی طرح ص ۹۷ جلد ۲ میں ہے۔ نیز روضۃ الناظر لابن قدامہ المقدسی ص ۳۲ جلد ۱ میں ہے ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم عظم شان هذه الامت و بین عصمتها عن الخطا و اھم (ایضاً ص ۳۲ ج ۱ ص ۳۲۷) وادشاد الفحول ص ۷۷) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے امت کی عظمت اور اس کی خطا سے عصمت کا ذکر فرمایا۔ حافظ ابن قیم فرماتے ہیں۔ فان العصمة تثبت بالنسبة الاجماعتیة كما ان خبر التواتر يجوز الخطا و الكذب علی واحد واحد من المخبرین به فرداً ولا يجوز علی المجموع والامت معصومة عن الخطا فی روايتها و ما ارجا و ما یاھا الخ (ص ۳۲ جلد ۳ صواعق مرسلہ) یعنی افراد خطا اور کذب سے محفوظ نہیں لیکن اجماعی نسبت کے لئے عصمت ثابت ہے۔ امت روایت رائے اور خوابوں میں معصوم ہے یہ صواعق میں بحوالہ امام ابن تیمیہ مرقوم ہے۔

آج کے مفکر علماء سے موسیٰ جبار اللہ مرحوم بہت بلند پایہ عالم ہیں۔ اس پاداش میں انہیں روس سے

ہجرت کرنا پڑی۔ فرماتے ہیں۔ والامت فی عقیدتی معصومتہ عصمتہ نبیہا وھذہ ہونی الیوم
دعویٰ اھ کتاب السنۃ ص ۱۱۱ الوشیعہ میں انہوں نے اسے زیادہ وضاحت سے بیان فرمایا ہے۔

جز پر کل کا حکم نہیں ہوتا | میں نے علمائے اصول کے مجمع میں اجماع کے لئے عصمت کھاتا تھا۔ اس پر
ماہر صاحب نے نبوت کا معارفہ کھڑا کر دیا۔ حالانکہ علما اور صلحا پر بحیثیت مجموعی نبوت کا معارفہ مضحکہ خیز
ہے۔ آپ کے منہ سے یہ نہیں سجتا، حضرت! کسی مجموعہ کے بعض اجزاء کا کسی جگہ پایا جانا اور بات ہرے
اور کسی جز پر پورے کل کا مطلقاً حکم جہل عظیم ہے۔ دیکھئے نبوت کے بعض اجزاء (بشریت، صداقت،
رویائے صادقہ وغیرہ) دوسری جگہ پائے جاسکتے ہیں۔ لیکن ان میں سے کسی پر نبوت کا اطلاق نہیں ہو سکتا
اس معارفہ پر مقررہ طور فرمایئے بڑا ہی مضحکہ خیز ہے۔!

اور ہاں! دستور میں سنت کے لئے جو کچھ ہوتا ہے اس کا مدوجزر جانتا ہوں۔ جن حضرات نے
جو کوشش کی، معلوم ہے، جماعت اسلامی کی مساعی بھی مخفی نہیں۔ جو کسی نے کیا ہے اس کا اجراء سے
انڈین نائٹ سے ملے گا۔ اہل حدیث نے بھی اس سلسلے میں جو حصہ لیا ہے۔ اس کے اشتہار کی ہمیں
ضرورت نہیں۔ کیونکہ یہاں دستور کا بزنس کبھی نہیں کیا گیا۔ ہذا والسلام

میکتہ میں

صوف ایک ایک نسخہ

تیمت مجلد - ۱/ - ۱۰ روپے

تیمت - ۱/ - ۳۵ روپے

تیمت - ۱/ - ۵ روپے

تیمت - ۱/ - ۶ روپے

تیمت - ۱/ - ۱۰ روپے

المکتبۃ السلفیۃ - شیش محل روڈ - لاہور